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无锡信利博物馆观众满意度调查报告

为了解参观无锡信利博物馆的观众对于参观环境、展览内容、服务设施等内容的评价及

满意度，完善现有展览不足之处，贴近观众的多元化需求，更大范围地拓展潜在观众源，更

清楚、更细致地了解观众结构，把握观众心理，充分践行博物馆“以人为本”的服务理念，

我馆于 2023 年 11 月组织开展了本年度无锡信利博物馆观众满意度调查。本次调查对象均为

无锡信利博物馆的观众，调查采用线上问卷和线下问卷随机抽样调查方式进行，共计回收有

效问卷 2408 份。无锡信利博物馆观众满意度调查共涉及 15 个测评项目及 7 项满意度调查，

分别针对无锡信利博物馆展览信息了解途径、参观目的、感兴趣的展览主题、对公共服务区、

展陈服务、环境卫生、总体满意度等情况进行全面调查。通过统计分析，综合满意率为 97.4%。

一、观众调查表

1.您的性别？

A.男

B.女

2.您的年龄？

A.18 岁以下

B.18-40 岁

C.41-59 岁

D.60 岁以上

3.您的学历？

A.初中及以下

B.高中/职中/中专

C.大专

D.本科

E.硕士及以上

4.您就职于？

A.党政军机关

B.事业单位

C.外企

D.国内企业



E.自营业者

F.学生

G.农民

H.退休

I.其他

5.您一年参观无锡信利博物馆的次数？

A.一次

B.两次

C.多次参观

6.您居住在？

A.无锡市（不含江阴、宜兴）

B.江阴

C.宜兴

D.本省

E.其他省市

F.国外

7.您更希望的陈列展览主题？

A.书籍、文献

B.老照片

C.书画

D.工艺品

E.其他

8.您通过什么渠道了解信利博物馆的信息？

A.亲友介绍

B.网络媒体

C.偶尔经过

D.传统媒体（如电视、广播、报刊杂志等）

E.组织参观

9.您愿意花多长时间参观信利博物馆？

A .1 小时以内



B .1-2 小时

C. 2-3 小时

D.一整天

10.您来博物馆参观目的？

A.放松心情

B.提升文化艺术修养

C.带亲友参观

D.教育后代

E.学术研究

11.您希望博物馆以后出现哪种展示方式？

A.实物

B.模型

C.视频

D.虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等科技运用

E.其他

12.参观最大的收获是什么？

A.增长知识

B.满足好奇心

C.视觉享受

D.教育子女

E.其他

13.您对信利博物馆内最感兴趣的部分？

A.常设展览

B.临时展览

C.社会教育活动

D.知识分享会

14.您希望在公共服务区体验到什么内容？

A.手作体验

B.读书沙龙

C.美玉分享会



D.茶道、香道

15.是否有必要增加展陈的趣味性、互动性、观赏性？

A.非常有必要

B.比较有必要

C.一般

D.没必要

16.您对公共服务区的满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

17.您对博物馆展览内容的满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

18.您对博物馆参观路线规划的满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

19.您对信利博物馆宣传力度的满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意



20.您对信利博物馆环境卫生的满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

21.服务质量（包括参观氛围、讲解服务、安检服务、车辆服务、展厅人员、前台人员、

社会活动、会员服务、志愿者服务）满意度评价？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

22.您对信利博物馆整体情况的满意度？

A.非常满意

B.满意

C.一般

D.不太满意

E.不满意

二、观众调查报告

1.调查基本情况

2023 年无锡信利博物馆观众总人数为 83846 人，其中经开区的观众占 48.8%，非经开区

的观众占 51.2%，境外观众 1125 人，占 1.3%。2408 份有效调查问卷中，调查对象性别、年

龄、职业、文化程度、所在地区具体情况如下：

（一）性别构成：男性 1035 人，占 43%；女性 1373 人，占 57%。



（二）年龄构成：18 岁以下 484 人，占 20.1%；18-40 岁 850 人，占 35.3%；41-59 岁

718 人，占 29.8%；60 岁以上 356 人，占 14.8%。

（三）职业分布：党政军机关 144 人，占 6%；事业单位 171 人，占 7.1%；外企 41 人，

占 1.7%；国内企业 568 人，占 23.6%；自营业者 108 人，占 4.5%；学生 1163 人，占 48.3%；

农民 58 人，占 2.4%；退休 147 人，占 6.1%；其他 8人，占 0.3%。



（四）文化程度：初中及以下 538 人，占 22.3%；高中/职中/中专 498 人，占 20.7%；

大专 590 人，占 24.5%；本科 669 人，占 27.8%；硕士及以上 113 人，占 4.7%。

（五）所在地区：无锡市（不含江阴、宜兴）864 人，占 35.9%；江阴 135 人，占 5.6%；

宜兴 130 人，占 5.4%；本省 323 人，占 13.4%；其他省市 922 人，占 38.3%；国外 34 人，

占 1.4%。



2.调查内容情况

无锡信利博物馆观众满意度调查共涉及 15 个测评项目及 7 项满意度调查，分别针对无

锡信利博物馆展览信息了解途径、参观目的、感兴趣的展览主题、对公共服务区、展陈服务、

环境卫生、总体满意度等情况进行全面调查，2408 份有效调查问卷具体数据如下：

（一）7 项满意度：观众对无锡信利博物馆公共服务区、展览内容、参观路线、宣传力

度、服务质量、环境卫生情况、整体情况满意率情况如下表：

类别 满意率

（%）

较 2022 年增长

（%）

公共服务区 96 /

展览内容 95.7 3.7

参观路线 97.6 2.2

宣传力度 94.6 0

服务质量 99.4 /

环境卫生情况 98.7 2.2

整体情况 99.6 1.6

7 项满意度调查数据中：7 项满意率基本都达到 95%以上，7 项综合满意率 97.4%。展览

内容满意率、参观路线满意率、环境卫生情况满意率和整体情况满意率较 2022 年均有所提

高。2408 份有效问卷中，仅 63 人对无锡信利博物馆公共服务区、展览内容、参观路线、宣

传力度、服务质量、环境卫生情况、整体情况表示不满意。



（二）15 个调查项目：本次调查对象中 29.8%的观众为第一次参观无锡信利博物馆，

70.2%的观众是第二次或多次参观。具体情况如下：

1、分渠道宣传成效显著，加快完善合作机制

数据显示：五成以上观众通过官网、微信、抖音等新媒体渠道获取博物馆及博物馆展览

信息，传统媒体如电视、广播、报刊杂志等宣传覆盖率占三成。具体数据如下：

“博物馆知悉途径”：4.2%的观众通过亲友介绍；55.4%的观众通过网络媒体；8.1%的观

众是偶尔经过进馆参观；31.5%的观众通过传统媒体（如电视、广播、报刊杂志等）；0.8%

的观众通过组织参观。

意见建议：通过与各机构合作，无锡信利博物馆可以更好地传承和展示中华文明，同时

也可以借鉴其他博物馆的经验和技术，开拓宣传渠道，增强宣传效果。希望随着合作方案的

实施，无锡信利博物馆能够展现更加独特的魅力，为推动无锡本土博物馆事业的发展做出积

极贡献。

2、推动展览展示新方式，深度跨界合作新篇章

数据显示：对于观众希望出现的展览主题即想要增加什么类型的展品，三成的观众希望

增加书画类展品，五成的观众希望增加工艺品类展品，一成的观众希望增加书籍、文献类展

品，一成的观众希望增加老照片类展品。对于希望展品以什么样的方式展出，二成的观众希

望加强实物展示，二成观众希望加强视频展示、一成观众希望加强模型展示，五成观众希望

加强虚拟现实、增强现实等科技运用。关于是否需要增加展陈的趣味性、互动性、观赏性，

八成观众认为没必要，认为有必要的观众占二成。具体数据如下：



“希望出现的展览主题”：9.7%的观众希望增加书籍、文献类的展品；10.7%的观众希望

增加老照片类的展品；29.7%的观众希望增加书画类的展品；49.1%的观众希望增加工艺品类

的展品；0.8%的观众希望增加其他类的展品。

“希望出现的展示方式”：19.6%的观众希望加强实物展示；9.8%的观众希望加强模型展

示；20.4%的观众希望加强视频展示；49.8%的观众希望加强虚拟现实（VR）、增强现实（AR）

等科技运用；0.4%的观众希望有其他展示方式。

“是否有必要增加展陈的趣味性、互动性、观赏性”：12.6%的观众认为非常有必要；10.7%

的观众认为比较有必要；21.4%的观众认为一般般；55.3%的观众认为没必要。

意见建议：探讨一些博物馆使用的创新展示方式，并分析其对于展览体验的影响。

（一）沉浸式展览体验

沉浸式展览体验是指通过科技手段来模拟真实场景，让观众感受到身临其境的效果。沉

浸式展览体验能够激发观众的兴趣和好奇心，使观众更深入地了解相关知识。

（二）互动展示方式

互动展示方式有触摸屏、观众参与实验、解谜游戏等，通过这些方式，观众不仅是被动

地接受展示信息，而是可以积极地参与其中，增加了展览的互动性和参与感。互动展示方式

能够让观众更加深入地理解展览主题，提高观众的参观体验。

（三）数字化展示

随着信息技术的快速发展，数字化展示方式在博物馆中得到了广泛应用。通过数字化展

示，可以将珍贵文物进行数字化保护和展示，使更多的观众有机会欣赏到这些珍贵的文物。

同时，数字化展示还可以将展览内容呈现给观众，通过多媒体手段，以丰富的形式展示展品

的历史背景、制作工艺等详细信息。数字化展示方式使得观众可以更加方便地获取展览信息，

并且能够与其他观众进行互动和分享。跨界合作展览：跨界合作展览是指博物馆与其他领域

进行合作，共同举办展览。博物馆可以与艺术馆合作，将古代艺术品与现代艺术相结合，呈

现给观众一个全新的视觉体验。此外，也可以与科技公司、设计师等合作，将科技和设计元

素融入到展览中，打破传统展览的限制，创造出独特的展览形式。跨界合作展览不仅可以吸

引更多观众，还能够提升展览的创意和独特性。

（四）虚拟博物馆

虚拟博物馆是指通过互联网和 VR 技术搭建的在线博物馆平台。观众可以通过互联网访

问虚拟博物馆，不受时间和地域的限制，随时随地欣赏到博物馆的展览内容。虚拟博物馆可

以提供更多的展览内容和拓展对象，也可以通过虚拟导览、互动参观等方式给观众带来更贴



近实际的参观体验。虚拟博物馆的出现丰富了博物馆展览的形式，使更多的人能够享受到博

物馆的文化盛宴。

3、提升公共服务水平，优化服务引导功能

数据显示：关于观众到博物馆参观的目的，六成的观众是为了提升文化艺术修养，两成

的观众是为了放松心情，一成的观众是因为带亲友参观，一成的观众是为了教育后代。对于

观众最感兴趣的环节，四成的观众对常设展览最感兴趣，一成的观众对临时展览最感兴趣，

四成的观众对社会教育活动最感兴趣，一成的观众对知识分享会最感兴趣。对于参观后最大

的收获，五成的观众最大的收获是增长知识，二成的观众最大的收获是满足好奇心，一成的

观众最大的收获是视觉享受，一成的观众最大的收获是教育子女。对于观众最希望在公共服

务区体验到的内容，三成观众希望进行手作体验，二成观众希望进行读书沙龙，三成观众希

望进行美玉分享会，二成观众希望体验香道、茶道。具体数据如下：

“来博物馆参观目的”：19.4%的观众因为放松心情；58.3%的观众为了提升文化艺术修

养；9.8%的观众是带亲友参观；10.4%的观众为了教育后代；2.1%的观众是为了学术研究。

“最感兴趣的环节”：39.8%的观众对常设展览感兴趣；9.4%的观众对临时展览感兴趣；

40.4%的观众对社会教育活动感兴趣；10.4%的观众对知识分享会感兴趣。

“参观最大的收获”：51.5%的观众最大收获是增长知识；24.6%的观众最大收获是满足

好奇心；9.4%的观众最大收获是视觉享受；10.5%的观众最大收获是教育子女；4%的观众有

其他收获。



“最希望在公共服务区的体验内容”：36.1%的观众希望在公共服务区进行手作体验；

17.2%的观众希望在公共服务区进行读书沙龙；26.4%的观众希望在公共服务区进行美玉分享

会；20.3%的观众希望在公共服务区体验茶道、香道。

意见建议：

（一）积极开展“请进来、走出去”活动，密切与公众联系

博物馆从文物的保护、陈列、研究发展到为公众提供知识、教育、休闲、娱乐等社会公

共服务机构，真正明确了博物馆作为公共服务体系中的角色。博物馆的公共服务不仅仅体现

在馆内，很多应采取走出去，请进来的方式，密切与观众联系，与公众建立良好的交流和互

动，让公众切身加入到博物馆公共服务事业中。

（二）积极进行馆外教育

为了扩大受教育观众群，组织工作人员深入社区、学校举办各种展览和讲座。举办“博

物馆进社区”、“博物馆进校园”系列活动，活动受到居民和学生的热烈欢迎。通过活动，扩

大的博物馆的影响力，密切了博物馆与观众的联系，保持了观众群的稳定性，推进的博物馆

公共服务意识，促进了博物馆公共服务工作的开展。

（三）博物馆开展休闲娱乐大众活动的必要性

博物馆作为公共文化设施，拥有大量教育资源，这使得博物馆成为全面提高公众科学文

化素质教育的重要场所，成为“终身教育”及学生“第二课堂”的重要场所以及休闲、娱乐、

观光的好去处。定期组织、举办讲座、沙龙、文化专题、旅游等高雅的文化活动项目，以满

足不同层次观众特殊的文化消费需求。使各观众切实想用博物馆为他们特制的精神美餐。通



过这些服务活动，博物馆可以建立全新的社会形象，密切同各阶层观众的联系，同时赢得社

会的关注和支持。

（四）加强科学管理，强化内部机制

为了科学有效推进公共文化服务的提升工作，在行政和业务管理上，有目标、规划、计

划、总结、会议和检查评估制度，实行民主管理。建立健全工作业务制度，设专人负责。在

人员管理方面，转变观念树立竞争意识，强化职业道德，要充分调动全体职工的积极性、凝

聚力和向心力。

三、工作开展情况说明

为进一步做好 2023 年无锡信利博物馆观众满意度问卷调查工作，提高问卷调查质量，

认真组织，夯实责任，现将问卷调查工作开展情况报告如下。

（一）调查方法

通过线上和线下两种方式进行，线上渠道包括官网、公众号、抖音，线下渠道主要是通

过来访观众填写纸质问卷，共计回收有效问卷 2408 份。

（二）调查步骤

整个调查工作分三个进行。

第一阶段：准备阶段。结合无锡信利博物馆实际情况，组成 2023 年信利博物馆问卷调

查组，依据职能，调查组分为问卷制作小组、问卷征集小组和结果分析小组。根据 2022 年

观众满意度调查问卷情况，由问卷制作小组和结果分析小组共同调整部分问题的问法和选项，

同时增设观众对于休息区的看法问题，用问卷星制作线上调查问卷，印制纸质调查问卷。由

问卷调查组组长培训问卷征集小组成员，明确调查方法，统一调查标准，确定调查对象。

第二阶段：实施阶段。线上渠道，观众在各个渠道填写问卷后发送至博物馆官方邮箱，

问卷征集组成员每周查看邮箱并将有效问卷归档，线上共收集问卷 405 份，有效问卷 390

份；线下渠道，问卷征集组成员对调查对象发放调查问卷，由调查对象独立填写调查问卷，

当场收回调查问卷，共发放问卷 2325 份，收回有效问卷 2018 份。

第三阶段：效果评价阶段。结果分析小组成员对调查问卷进行数据统计，涉及 15 个测

评项目及 3 项满意度，依据结果分析观众的看展需求及博物馆的未来发展方向。

（三）实施结果

通过此次调查，可以看出观众对博物馆服务（公共服务区、展览内容、参观路线、宣传

力度、服务质量）、环境卫生情况和整体情况的满意度均比去年有所上升，满意度问卷调查

工作取得了一定的成效，但观众对休息区的满意度还有待进一步提高。明年我馆将继续加大



宣传力度，与各媒体机构进行深度合作。

博物馆的发展历程充满了变革和创新，它不仅是保护和传承人类文化遗产的场所，也是

推动文化、艺术和科学进步的推动者。展望未来，我馆将继续发挥重要作用，引领人们探索

未知，感受美好。

附件：1.调查数据汇总表

无锡信利博物馆问卷调查组

2023 年 12 月 16 日



附件 1

调查数据汇总表

序号 调查内容 百分比

1 您的性别？

A.男 43%

B.女 57%

2 您的年龄？

A.18 岁以下 20.1%

B.18-40 岁 35.3%

C.41-59 岁 29.8%

D.60 岁以上 14.8%

3 您的学历？

A.初中及以下 22.3%

B.高中/职中/中专 20.7%

C.大专 24.5%

D.本科 27.8%

E.硕士及以上 4.7%

4 您就职于？

A.党政军机关 6%

B.事业单位 7.1%

C.外企 1.7%

D.国内企业 23.6%

E.自营业者 4.5%

F.学生 48.3%

G.农民 2.4%

H.退休 6.1%

I.其他 0.3%

5 您一年参观无锡信利博物馆的次数？

A.一次 29.8%



B.两次 45.7%

C.多次参观 24.5%

6 您居住在？

A.无锡市（不含江阴、宜兴） 35.9%

B.江阴 5.6%

C.宜兴 5.4%

D.本省 13.4%

E.其他省市 38.3%

F.国外 1.4%

7 您更希望的陈列展览主题？

A.书籍、文献 9.7%

B.老照片 10.7%

C.书画 29.7%

D.工艺品 49.1%

E.其他 0.8%

8 您通过什么渠道了解信利博物馆的信息？

A.亲友介绍 4.2%

B.网络媒体 55.4%

C.偶尔经过 8.1%

D.传统媒体（如电视、广播、报刊杂志等） 31.5%

E.组织参观 0.8%

9 您愿意花多长时间参观信利博物馆？

A.1 小时以内 8.6%

B.1-2 小时 46.8%

C.2-3 小时 40.9%

D.一整天 3.7%

10 您来博物馆参观目的？

A.放松心情 19.4%

B.提升文化艺术修养 58.3%



C.带亲友参观 9.8%

D.教育后代 10.4%

E.学术研究 2.1%

11 您希望博物馆以后出现哪种展示方式？

A.实物 19.6%

B.模型 9.8%

C.视频 20.4%

D.虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等科技运用 49.8%

E.其他 0.4%

12 参观最大的收获是什么？

A.增长知识 51.5%

B.满足好奇心 24.6%

C.视觉享受 9.4%

D.教育子女 10.5%

E.其他 4%

13 您对信利博物馆内最感兴趣的部分？

A.常设展览 39.8%

B.临时展览 9.4%

C.社会教育活动 40.4%

D.知识分享会 10.4%

14 您希望在公共服务区体验到什么内容？

A.手作体验 36.1%

B.读书沙龙 17.2%

C.美玉分享会 26.4%

D.茶道、香道 20.3%

15 是否有必要增加展陈的趣味性、互动性、观赏性？

A.非常有必要 12.6%

B.比较有必要 10.7%

C.一般般 21.4%



D.没必要 55.3%

16 您对公共服务区的满意度？

A.非常满意 77.6%

B.满意 18.4%

C.一般 2.1%

D.不太满意 1.3%

E.不满意 0.6%

17 您对博物馆展览内容的满意度？

A.非常满意 77.1%

B.满意 18.6%

C.一般 2.4%

D.不太满意 1.3%

E.不满意 0.6%

18 您对博物馆参观路线规划的满意度？

A.非常满意 65.1%

B.满意 32.5%

C.一般 1.2%

D.不太满意 0.8%

E.不满意 0.4%

19 您对信利博物馆宣传力度的满意度？

A.非常满意 74.4%

B.满意 20.2%

C.一般 3.4%

D.不太满意 1.4%

E.不满意 0.6%

20 您对信利博物馆环境卫生的满意度？

A.非常满意 78.6%

B.满意 20.1%

C.一般 0.8%



D.不太满意 0.3%

E.不满意 0.2%

21 服务质量（包括参观氛围、讲解服务、安检服务、车辆服务、

展厅人员、前台人员、社会活动、会员服务、志愿者服务）

满意度评价？

A.非常满意 88.3%

B.满意 11.1%

C.一般 0.3%

D.不太满意 0.2%

E.不满意 0.1%

22 您对信利博物馆整体情况的满意度？

A.非常满意 90.3%

B.满意 9.3%

C.一般 0.2%

D.不太满意 0.1%

E.不满意 0.1%


